

PO-57

台灣智障婦女子宮頸抹片利用及其影響因素顏素美^{1,2} 龔佩珍³ **蔡文正^{1*}** 黃秀玲^{1,4}¹ 中國醫藥大學醫務管理學系暨碩士班² 行政院衛生署南投醫院³ 亞洲大學健康產業管理學系⁴ 行政院衛生署醫院管理委員會

背景：定期子宮頸抹片篩檢已被證明可有效降低子宮頸癌的死亡。增加臨床預防保健服務，可以有效地減少後續醫療支出。

目的：探討2008年台灣30歲以上智障婦女子宮頸抹片利用及其影響因素。

方法：以2008年18,204名智障婦女為研究對象。資料來自三個國家資料庫：身心障礙者資料檔；國民健康局子宮頸抹片資料；全民健保醫療費用檔。描述性統計分析智障婦女子宮頸抹片利用的百分比。 χ^2 test 比較智障婦女子宮頸抹片利用的變化。logistic regression探討影響智障婦女子宮頸抹片利用的因素。

結果：4.83%(n =880)智障婦女使用了子宮頸抹片，低於台灣2008年同年齡婦女28.8%使用率。智障極重度(2.73%)使用率最低，輕度(7.92%)最高，存在負相關。使用機率隨年齡增加而有下降的趨勢。顯著影響(P <0.05)智障婦女子宮頸抹片利用的變項包括：年齡、都市化程度、投保金額、原住民狀況、婚姻狀況、是否存在糖尿病、障礙的嚴重級別等。智障婦女子宮頸抹片利用機率，鄉村比都市高出1.52倍，原住民比非原住民高1.73倍，已婚比未婚高3.21倍。

結論：智障婦女子宮頸抹片利用率(4.83%)低於一般婦女(28.8%)。建議：對醫生提供隨障礙程度增加而遞增的獎勵誘因，增加其協助子宮頸抹片篩檢的意願。

PO-58

失智老人家庭雇用外籍看護工之經驗

吳勁傑 陳雅美

台灣大學健康政策與管理研究所

背景：非正式照顧是長期照顧的主力。隨著家庭結構改變與婦女就業提高等因素影響之下，家庭承擔莫大之照顧負荷。尤其當個案被確診為失智症後，其存活年限仍長。且失智未必失能，照顧工作極度耗費心力。雇用外籍看護工以滿足家庭需求成為國內長照體系之趨勢。

目標：探討失智家庭選擇雇用外籍看護工的過程中，其需求為何；了解失智家庭取得資訊的管道來源與各類長照服務的比較與考量；並深入分析取得家庭共識之因素。

方法：本研究為質性訪談，利用滾雪球抽樣，透過受訪者或親友介紹以選取符合研究條件之個案。

結果：失智家庭雇用外籍看護工之需求包含學習處理失智與失能問題技巧、心理支持、24小時且一對一照顧方式的期待，並且讓個案與家屬之間的家庭關係能夠繼續維持。失智家庭不選擇長照服務的原因主要分為資訊的取得、機構形象以及即時回應性的安全感。照顧責任越大者，擁有較大之決定能力。共識過程中以配偶呈現出較多之掙扎情緒，但意識到自己的照顧能力有限，而不影響最終雇用外籍看護工之決定。

結論：從馬斯洛「需求理論」來看，家庭雇用外籍看護工之期望為滿足較低層級之生理與安全需求。即便照顧者之心理支持未被滿足，但其需求依舊存在，此需國內長照資源之協助。